

成群的白天鹅在莱西湖湖面游弋。



优雅的白天鹅。李顺华 摄



白天鹅、灰雁等鸟儿在莱西湖觅食。 贠林 摄

## 碧波澹澹,白鸟悠 悠,羽色洁白,优雅唯 迎来了一群"老朋友", 30多只白天鹅时而在 湖上空自由飞翔,时而 在水面上游来游去,优 雅的身姿吸引了众多 摄影爱好者前来拍 照。站在莱西湖畔,目 面寻找,就能见到这些 成群的白天鹅与野鸭、 灰雁等在此嬉戏、觅 幅隽美的"群鸟图" 青岛早报记者了解到, 去年2、3月份,36只白 天鹅迁徙途中曾在莱 西大沽河短暂休息觅 繁到来正是莱西市大 和生态环境保护的成 果展现。这里的水库 浅滩、湿地成为白天 鹅、灰雁、白鹭等鸟类

美……这几天,莱西湖 光顺着波光粼粼的水 "美丽天使"的身影。 食,安然越冬,俨然一 今年12月初,随 着冷空气的到来,在莱 西湖再次出现成群的 白天鹅。白天鹅的频 力推动生态文明建设 的栖息地。成群结队 的鸟儿在此栖息,动听 的鸣叫声此起彼伏,给

这片河湖带来别样的

生机和活力。

#### 如约而至 30多只白天鹅"回家"

"这几年每到人冬后,这群白天鹅就会飞 到莱西湖,开始只是短暂停留觅食,后来在这 里待的时间越来越长了。"莱西市民张先生介 绍。每到冬季,在大沽河上游的莱西湖越冬 的鸟类就会增多,因为这里的水质和环境越 来越好,从几年前有几只白天鹅突然造访到 去年最多时达到36只,今年这些小精灵们又 准时"回家"了。

冬月,阳光斜照在胶东第一大水库-产芝水库(莱西湖)的水面上,几只白天鹅在 浅水中或觅食或嬉戏,爱好摄影的莱西市民 张瑞生看到这一场景后,经过一周蹲守,拍下 了30多只白天鹅的美丽身姿。喜欢拍鸟的 张瑞生介绍,这些白天鹅不是第一次"造访" 莱西湖,今年来的数量和去年差不多。截至 目前,他一共发现了30多只白天鹅,看上去 像是在去年两个家庭的基础上,又增添了新 的家庭成员。按时间推算,这些可爱的小精 灵可能已经在这里生活了10天左右。

"现在莱西湖蓄水充盈,原来没水的地方 出现了湿地生态美景,大量的水草和浅水湾 为白天鹅等鸟类提供了生活和觅食的自然环 境。"张瑞生介绍,今年来的30多只白天鹅基 本上每天都在莱西湖的西北角浅水湾出现, 因为这个区域水深合适,重要的是水草丰茂, 还有多种水生生物,让白天鹅天天能够饱餐, 加上浅水中有草丛的遮挡,有利于白天鹅休 憩。记者注意到,午后的暖阳下,莱西湖西北 角浅水湾的水面上,一群白天鹅与密密麻麻 的野鸭及少量的白鹭、苍鹭等鸟类翱翔,构成 了一幅"鸟浪图"。

### 跟踪数天 摄影爱好者拍下"天鹅舞"

记者了解到,随着莱西这座水城的自然 生态越来越好,白天鹅每年都要来这里越冬, 只是来的时间有早有晚,这可能和环境、气候 有关系。白天鹅来了,也吸引了许多摄影爱 好者慕名前来拍摄"天鹅舞"。

人称"鸟叔"的莱西市摄影家协会副主席负 林介绍,每年入冬后他都会关注白天鹅的行 踪。这几天,他每天都要和几个摄影爱好者-起到莱西湖畔察看,发现白天鹅的踪迹后,会第 一时间拍下它们美丽动人的身影。因此,白天 鹅什么时候飞到莱西湖,这群拍鸟的摄影师是 最先知道的。2021年到2022年,仅相隔9个多 月,白天鹅就曾两次飞到莱西越冬,从最初的3 只增加到后来的30多只,说明这群白天鹅越来 越喜欢莱西湖,已经把这里当成自己的家了。

除了白天鹅外,丹顶鹤也曾在莱西湖出现 莱西市的摄影爱好者第一次发现丹顶鹤是 在2020年12月底,一共看到了3只。第二次是 2021年12月初,比第一次提前一个月左右,而且 数量增加到了13只。丹顶鹤的到来还引来了数 量不少的白天鹅、灰雁、野鸭等鸟类。当看到白 天鹅与数以万计的各类水鸟"同框"的美丽画 面,摄影爱好者长焦相机的快门就会停不下来。

### 专人保护 姜山湿地成鸟类天堂

群雁飞舞、野鸭嬉戏、芦苇摇曳……每到入 冬时节,莱西姜山镇的万亩姜山湿地便成了鸟 类的天堂。由于环境不断改善,越来越多的鸟 儿在这里"安家",成为青岛鸟类最多的聚集 地。数千只大雁飞过芦苇丛,成群结队的红嘴 鸭有的擦着水面飞过,有的钻进芦苇丛觅食,形 成一幅壮美图画,成了市民赏鸟的好去处。

"10年前,白天鹅曾经在湿地出现过。 里碧波荡漾,成片芦苇随风摇曳,成千上万的鸟 儿在芦苇丛中欢歌。"姜山湿地工作人员介绍。 莱西市姜山镇政府相关负责人介绍,为确保这 些候鸟安全越冬,当地政府和林业部门每天都 会安排专人在湿地周围巡逻保护。目前,这里 聚集了白天鹅、灰鹤、白鹭、野鸭等国家一、二级 保护动物,连带其它种类的鸟,超过400种。莱 西市林业局相关负责人介绍,每年冬季,莱西市 至少会"接待"几十万只候鸟,绝对称得上是鸟 儿中的"热门打卡点",白天鹅、白琵鹭、白头鹤、 震旦鸦雀等鸟儿飞临大沽河流域莱西段,处处 鸟声啾啾、翅影翩翩。

# / 提醒 / 青岛这些地方 可以赏鸟

青岛有着丰富的野生鸟 类资源,现在很多人都知道 青岛的海鸥,其实青岛有记 录的鸟类超过400种,而且新 发现的鸟类还在不断增多 其中,海鸟种类多、数量大是 青岛的特色之一。神话之鸟 中华凤头燕鸥近几年频繁出 现在青岛,大概有120多只, 全球记录的七成以上都出现 在胶州湾,吸引了诸多观鸟 爱好者前来拍照,数千名游 客前往观鸟。

进入冬季后,平度大泽山 的淄阳湖成了候鸟的乐园。成 千上万只候鸟飞抵这里越冬, 吸引了许多市民游客的目光。 大泽山多面环山,一条水系穿 山而过,形成了得天独厚的湿 地资源,为候鸟提供了良好的 栖息地,偶尔也会有白天鹅来 此越冬。

连日来,胶州湾海边也成 了鸟类天堂,每天都有成群结 队的各种鸟儿聚集,沿岸河口 附近的白沙河与墨水河交汇 处、罗家营湿地、女姑口湿地、 胶州少海国家级湿地公园、胶 州洋河河口湿地等,都成为市 民绝佳的观鸟区域。

林业部门专家介绍,除了 莱西湖、姜山湿地、大泽山水 库外,唐岛湾湿地、黄岛风河 河口、桃源河湿地公园、胶州 少海湿地、城阳棘洪滩水库、 白沙河、崂山水库以及墨水河 等地也曾有白天鹅落脚。这 些地方生态环境优美,本身就 具有吸引白天鹅到来的自然 条件。此外,近年来,许多市 民对鸟类的保护意识不断增 强,为我市增加了挽留白天鹅 的条件。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 张言哲